

检验结果互认，要求完全打破各自为政的模式，必须把各医院的设备置于统一的溯源体系之中——

让计量统一为精准医疗开路

■本报记者 于亮尼

邻居大妈一早起来在家测量血压，高压200多毫米汞柱。她惊出一身汗，赶忙去医院，可医生给她量的高压才160毫米汞柱。这血压怎么忽高忽低呢？医生说，多半是你家的血压计出了问题，与计量标准血压计相差太多。

在近日举办的“展望2025——国际计量发展重大挑战”国际研讨会上，劳瑞·卢卡斯博士讲起身边的医学计量的故事。劳瑞·卢卡斯博士是美国国家标准与技术研究院材料测量所所长，该所主要负责化学、生物和材料科学等领域的国家计量标准制定。

这个故事，引起了现场参会者对医学计量连着生命与健康的关注。劳瑞·卢卡斯说，“医学界发展方向是精准医疗，面对发展热潮，要有针对性地部署和规划。亟待解决的问题是精准医疗的计量单位的统一，以及国际标准的制定。”

精准医疗让治疗方案最佳

精准医疗又称个性化医疗，是指以个人基因组信息为基础，结合蛋白质组、代谢组等相关内环境信息，为病人量身设计出最佳治疗方案，以期达到治疗效果最大化和副作

用最小化的创新定制医疗实践。

近年来，以科学诊断和治疗为基础的现代医疗技术，与可精确获取、处理和分析健康数据的现代信息技术的融合发展，催生了人们对于更加个性化、精准化医疗诊断的需求，其目标是根据病患个体基因特征及其他分子级别的信息，为其提供更加个性化、更加高效和更为对症的医疗诊断、治疗及用药方案。

2015年，美国提出“精准医疗计划”，准备投资2.15亿美元推动精准医疗的发展；英国在2012年提出了10万基因组计划，预计在2017年完成，目前已投入3亿英镑。在中国，今年3月科技部召开国家首次精准医学战略会议，宣布2030年之前我国将投入600亿元开发精准医疗市场；4月国家卫生计生委、科技部组织了生物医药、生物信息大数据和临床医学等专业领域的专家学者，以及中国科学院、总后卫生部和国家自然科学基金委员会等部门，共同研讨精准医学研究计划的实施原则、目标及重点内容，谋划发展战略。

但劳瑞·卢卡斯说，“中美两国都在极力发展精准医疗，虽然发展道路不相同，却面临同样的难题。”

有了计量统一才能预测预防

简单地解释，精准医疗=基因测序+精

准预防+精准治疗！劳瑞·卢卡斯所说的难题是，“这些预测、预防是基于用医疗设备计量仪器合格率较高，并能确保量值传递和检定数据准确可靠的情况下进行的分析研究。但全球的基因测序仪器、标准等没有统一，计量单位也不一样。”

据悉，精准医疗的主要步骤，首先是将患者DNA的核苷酸序列通过测序仪检测出来，组成由A、T、G、C构成的序列；其次是基于患者的基因序列结果，通过比对等数据分析找出其基因突变的相关位点，并与其他信息相结合作为个性化诊断、治疗和用药的基础。一个人类基因组如果以A、T、G、C的方式存储，大小为3G，其本身就是一大数据集合，而分析也需要高效的计算能力。

中国工程院院士、中国协和医科大学副校长詹启敏表示：“现代医学发展到现在有上百年，但是原来给你的信息很少，现在有了很多科学技术的帮助，包括基因组测序、生物医学分析工具、大数据分析工具和技术的出现，今天谈精准医学才有可能。”

詹启敏院士指出，精准医疗应用现代遗传技术、分子影像技术、生物信息技术，结合



患者生活环境和临床数据，实现精准的疾病分类和诊断，制定具有个性化的疾病预防和诊疗方案。这其中需要运用大数据技术采集足够的患者们的病史，才能运用分子影响、靶点以及基因组学和蛋白组学的方法进行疾病精确诊断、疾病精确分类、药物精确应用，疗效精确评估和疗后精确预测等。

计量统一尚需时日

北京大学人民医院信息中心主任刘帆接受记者采访时说，医院数据通过两个方面产生价值，一是临床研究，通过回顾或预测寻找规律，二是通过临床数据帮助医生做出更好的诊断。“我个人认为，医院的系统化绝对不是移动治疗挂号和支付等等，而是所有数据的整合，它能发挥的价值远远大于医院的单一系统。”

不过，中国特色的精准医学和美国版的精准医疗，都离不开计量与标准。

“互认工作执行情况并不理想，重要原

因之一是许多重要参数没有计量标准或量

值溯源体系。实现医学检验、医学影像检查互认，必须依靠计量的支撑。这样，统一量

值、统一溯源、检查、检验结果的准确性和可

比性才能得到保证，才有可能实现互认。”

劳瑞·卢卡斯说。

记者获悉，单以目前国内情况看，用于检查血液、液体、微生物等项目的仪器设备，并没有被纳入国家强检计量器具目录。是否对设备进行定期计量校准，完全取决于医院有关负责人对此的重视程度。

一位从事医疗器械检验工作的人士也表达了类似的看法。“这些设备很多是进口的，厂家会为医院提供用于设备校准的标准物质，从而保证设备在各自独立系统内具有溯源性。但检验结果互认，则要求完全打破这种各自为政的模式，必须把各医院的设备置于统一的溯源体系中，从而实现检验结果的互认。”

一份检验结果在国内尚且难互认，那么国际的互认、统一标准难度就更大了。国家质检总局局长支树平在2015年亚太计量规划组织全体大会上说，虽然计量是关于测量的科学，但它不同于测量，而是实现单位统一、保障量值准确可靠的活动，它的目的是确保测量结果准确。

支树平透露，质检总局将紧贴国际发展前沿，紧贴产业发展趋势，紧扣科技发展需求，加大对计量前沿研究和科研基础设施建设的投入，把计量纳入国家和地区发展规划。

对于精准医疗来说，这无疑是个利好，但愿这一天早些到来。

**庞国芳院士
再获国际分析化学界奖项**

本报讯 (特约记者朱润胜 通讯员李雷) 国际分析化学家协会129次年会近日在美国洛杉矶召开，秦皇岛检验检疫局荣誉主任、中国工程院院士庞国芳获得该协会本年度的最佳方法奖，他研发的技术可以分析茶叶中的多种残留。

据了解，庞国芳曾长期在秦皇岛市出入境检验检疫局工作，先后任该局研究员、技术中心主任等职，现为国家级质检总局首席研究员、中国检验检疫科学研究院首席科学家。他带领的技术团队先后主持建立了近150项农兽药残留等检测技术国家标准，打破了国外的技术和贸易壁垒。国际分析化学家协会成立于1884年，是世界上最早的农产品、食品行业性国际标准化组织。之前，庞国芳还被该协会授予了哈维·威利奖，是我国科学家首次获得该奖项。

万元重奖 褒扬技术能手

本报讯 日前，太原铁路局湖东车辆段京唐港运用车间列检作业现场，付维虎正与工友们一起分享精细检修作业经验。付维虎是湖东车辆段一名检车员，平时苦练基本功，认真观看防止故障视频，现场观摩其他职工发现的故障，掌握了各种车辆故障的发现技巧，成了全段防止故障能手。

据悉，不久前他在检修作业过程中发现车辆轮辋故障，消除了一起重大安全隐患，受到段1万元的重奖。像付维虎这样的技术能手在该段还有很多，该段出台大量培养职工的举措，除了平时培训、现场观摩、班后分享会等，还实行“师徒制”，该段涌现出大量技术能手。

(施玉萍 葛卫国)

禄丰民用钢结构 助力农村危房改造

本报讯 云南禄丰县充分利用钢结构材料的特点，结合农村危房改造，创新产业扶持方式，帮助企业释放产能、拓展市场，从2015年起，将每年财政预算600万元资金打造不少于两个农村钢结构房屋示范点。

钢结构住宅就是用“工”字钢作为住宅的框架，再将混凝土墙板和楼板与这些钢铁骨架进行专业连接的住宅，钢结构就是让住宅楼变成真正意义上的钢筋铁骨。与传统住宅施工相比，钢结构具有良好的延展性、抗震性更高。据介绍，钢结构构件全部来自工厂的自动化生产线，产品加工精度高。此外，该项目采用预制保温节能复合外墙板，墙体厚度缩减了近三分之一，在地震频发的云南，可以做到小震不损、中震可修、大震不倒。(黄国国)

无人机技术 保铁路牵引供电安全

本报讯 为确保铁路牵引供电安全，沈阳铁路局沈阳供电段积极摸索科学巡检新模式，引进无人机技术，利用科技手段提高电网智能化水平。

过去，工作人员巡视检查供电线路是利用普通仪器或肉眼巡视设施，这种人工设备巡检容易危及人身安全，且差错率高，巡检质量低，存在安全隐患。今年10月，该段为适应现代电气化铁路建设发展的需求，引进无人机技术，实行先进、科学、高效的巡检方式。这种小型四旋翼无人机，是一种能够垂直起降的多旋翼飞行器，四旋翼系统由全碳纤维的机体机构、地面站系统及软件、模块化的机载设备、自动驾驶系统和其他外部设备构成，通过云台安装高清摄像机、红外热成像仪，由地面人员操控进行拍摄，实现图像的实时回传和快速拼接。

(杨成 张伟)

绿色通道 为职工技能晋升铺路

本报讯 为进一步提升职工技能素质，激发职工学技术、钻业务的热情，浙江省衢州柯城农商行在全行范围内开展职工技能晋升助推计划，开辟职工技能晋升绿色通道，为业务转型和培养、储备高技能人才打造蓝领人才高地。

今年以来，为推进职工技能晋升助推计划有效落地，该行积极开展“技能培训、技能比武、晋职提升”为一体的链条式服务；依托内部培训师积极开展职工技能培训，根据职工技能晋升要求，开设各专业岗位技能的专题培训；每年多次举办各种形式的业务技能大赛。目前，全行有400余名职工取得了各类教育证书和从业资格证书，50多名员工在系统业务技能比赛中取得技术能手称号。

(毛丽燕 毛小平)

“金点子”活动 助推客运服务升级

本报讯 近日，集通铁路呼和浩特客运段以“小诸葛亮良言、聚智慧促发展”为主题，面向职工的“金点子”创新创意活动拉开帷幕。

在这一活动中，与服务相关的“金点子”在各个车队里层出不穷。如南宁车队发明的备有应急充电宝，缓解了列车电源不足的难题；包头车队为车厢端门制作的减速带，为旅客营造了一个安静的旅行环境；大连车队制作的“重点旅客”票夹提示牌，让乘务员对重点旅客的服务更贴心……为了激发职工参与这一活动的积极性，该段还制定了具体的奖励办法，并要在年底举办“金点子”展示会，总结推广创新创意方法和“金点子”活动经验。

(王云龙)

■子晶

10月，《科学报告》刊载了南京大学章炎麟和曹芳的研究成果《中国城市的PM2.5》。这项系统性研究首次对中国190个城市进行了长达一年的PM2.5浓度监测。

研究结果表明，被监测的190个城市中，仅25个城市达到了国家环境空气质量标准，中国城市加权人均PM2.5是全球均值的3倍。从空间分布来看，中国北方城市的PM2.5浓度普遍高于南方。从时间分布来看，PM2.5浓度冬天最高、夏天最低，每天晚上最高、下午最低。

饶毅是北京大学生命科学院教授、《知识分子》主编，他曾做过两件轰动的事情：一是推动了中国科技教育体制的改革；二是“挖”出了一个斩获今年诺贝尔科学奖的屠呦呦。对于美国当下的科研现状，这位科学界的当红名人并不十分赞许。他指出，美国在这方

(平均 0.56 ± 0.10)。其他西北部和中西部城市也出现了类似现象。粗颗粒污染物主要来源于本地灰尘和就近区域灰尘。事实上，春天也是这些地区沙尘暴最频繁的时候。

夏季PM2.5的浓度明显降低，这与人为排放和以供暖为目的的生物质燃烧减少有关。此外，悬浮颗粒的大规模湿沉积以及海洋季风带来的洁净空气都对空气污染有着很强的稀释作用。

有趣的是，中国东部秋季的PM2.5浓度较高，这可能因为丰收季生物质燃烧较为频繁，比如，中国农村传统的秸秆露天焚烧。一份报告指出，珠江三角洲最大的城市广州，有高达19%的PM2.5来源于农业生物质燃烧。

珠三角和东北地区的秋季PM2.5值比春季高。190个受监测城市中，有9个城市秋季的PM2.5值甚至比冬天还高。生物质燃烧对空气污染的影响之前显然被低估了。他指出，美国在这方

面是有问题的，尤其是在1990年以后，美国科技对经济的主导作用，已经被金融业所“篡夺”，经济发展动力由从前的科技为主、金融为辅变成了金融为主、科技为辅。

“不能让金融篡夺经济的主导权，中国应该走科技为主、金融为辅的道路。”饶毅把他的观点称为“饶毅假设”：“如果我们国家不走这条路，让科技原创为主导、金融为辅，把美国的金融和科技的顺序颠倒过来，也许可以走出一条新的、甚至可以超过美国的道路。”

饶毅指出，虽然目前美国的科技水平领先于世界，但是从上世纪80年代以后，青少年投身科学的人与日俱减，而投身金融的人却在与日俱增。他认为，如果中国跟着美国这样走下去的话，就会永远跟不上美国科技发

展的步伐。所以，中国应该走一条不同于美国的经济发展之路。

在饶毅看来，中国恰恰应该反过来，比如在财税政策上，对于非科技投入的创新创业课以重税，而对科技原创企业有所倾斜，或给予免费支持，就是进一步加大科研投资，以此激励大家做科研的积极性。

回顾历史，饶毅坦言，中国一直是一个缺乏自然科学传统的国家。虽然有创造性的产品，但是我们却缺乏对真理的追求，缺乏对自然的好奇。而真正开始有人谈科学技术在中国的稳定发展，则是2002年以后的事情了，只有十几年的历史。

而在科技创新这一问题上，饶毅的观点独树一帜。他表示，不光要支持原创性的技术创新，对山寨性的也应该给予支持。

过去，工作人员巡视检查供电线路是利用普通仪器或肉眼巡视设施，这种人工设备巡检容易危及人身安全，且差错率高，巡检质量低，存在安全隐患。今年10月，该段为适应现代电气化铁路建设发展的需求，引进无人机技术，实行先进、科学、高效的巡检方式。这种小型四旋翼无人机，是一种能够垂直起降的多旋翼飞行器，四旋翼系统由全碳纤维的机体机构、地面站系统及软件、模块化的机载设备、自动驾驶系统和其他外部设备构成，通过云台安装高清摄像机、红外热成像仪，由地面人员操控进行拍摄，实现图像的实时回传和快速拼接。

这是陕西省第三届职工科技节闭幕式暨颁奖典礼上的一幕，典礼极具“职工+”“科技”特色，在陕西省十佳杰出能工巧匠、十佳职工创新工作室、职工科技创新成果、职工先进操作法、职工优秀科技创新创业人物、职工优秀创新型企业家领奖的间隔，穿插以职工绝技绝活展示，高潮从中迭起。有观众说，精彩和新颖堪比电影颁奖典礼，但清一色的职工主角和生产、生活发明，有种特别的亲和力。

不过，典礼只是陕西省第三届职工科技节的尾声——为期4天、包含4个组成部分的职工科技交流会中的闪亮一章。在此之前，从今年3月开始，这场跨时达8个月的罕见节会，动员起了超过90万一线职

工，在基层企业开展活动达900余项，搭建起了该省科技创新交流的超级平台。

据了解，这项由陕西省政府与省总工会第21次联席会批准设立的科技节，自2011年始每两年由陕西省总、省科技厅、省人社厅、省国资委联合举办一次。

本次科技节组织开展的省级活动项目21个、36个市、产业和大中型企业联动开展的项目132个，共评选优秀科技创新成果537项，新命名职工先进操作法156项、职工创新工作室33个，评选杰出能工巧匠28名。

与传统节会集中在场馆、集中在几天举行的方式不同，该科技节不仅时间超长、空间跨及全省，而且交流的方式方法极为丰富多彩。最具特色的是，优秀技能人才事迹报告会、高技能人才创新能力提升讲座、职工创新大讲堂、职工创新发展采风活动等在全省巡回举行，为科技节增添了智慧成分，为广大职工成长成才创造了良好的机会和条件。

今年以来，为推进职工技能晋升助推计划有效落地，该行积极开展“技能培训、技能比武、晋职提升”为一体的链条式服务；依托内部培训师积极开展职工技能培训，根据职工技能晋升要求，开设各专业岗位技能的专题培训；每年多次举办各种形式的业务技能大赛。目前，全行有400余名职工取得了各类教育证书和从业资格证书，50多名员工在系统业务技能比赛中取得技术能手称号。

(毛丽燕 毛小平)

与传统节会集中在场馆、集中在几天举行的方式不同，该科技节不仅时间超长、空间跨及全省，而且交流的方式方法极为丰富多彩。最具特色的是，优秀技能人才事迹报告会、高技能人才创新能力提升讲座、职工创新大讲堂、职工创新发展采风活动等在全省巡回举行，为科技节增添了智慧成分，为广大职工成长成才创造了良好的机会和条件。

今年以来，为推进职工技能晋升助推计划有效落地，该行积极开展“技能培训、技能比武、晋职提升”为一体的链条式服务；依托内部培训师积极开展职工技能培训，根据职工技能晋升要求，开设各专业岗位技能的专题培训；每年多次举办各种形式的业务技能大赛。目前，全行有400余名职工取得了各类教育证书和从业资格证书，50多名员工在系统业务技能比赛中取得技术能手称号。

(毛丽燕 毛小平)

与传统节会集中在场馆、集中在几天举行的方式不同，该科技节不仅时间超长、空间跨及全省，而且交流的方式方法极为丰富多彩。最具特色的是，优秀技能人才事迹报告会、高技能人才创新能力提升讲座、职工创新大讲堂、职工创新发展采风活动等在全省巡回举行，为科技节增添了智慧成分，为广大职工成长成才创造了良好的机会和条件。

今年以来，为推进职工技能晋升助推计划有效落地，该行积极开展“技能培训、技能比武、晋职提升”为一体的链条式服务；依托内部培训师积极开展职工技能培训，根据职工技能晋升要求，开设各专业岗位技能的专题培训；每年多次举办各种形式的业务技能大赛。目前，全行有400余名职工取得了各类教育证书和从业资格证书，50多名员工在系统业务技能比赛中取得技术能手称号。

(毛丽燕 毛小平)

与传统节会集中在场馆、集中在几天举行的方式不同，该科技节不仅时间超长、空间跨及全省，而且交流的方式方法极为丰富多彩。最具特色的是，优秀技能人才事迹报告会、高技能人才创新能力提升讲座、职工创新大讲堂、职工创新发展采风活动等在全省巡回举行，为科技节增添了智慧成分，为广大职工成长成才创造了良好的机会和条件。

今年以来，为推进职工技能晋升助推计划有效落地，该行积极开展“技能培训、技能比武、晋职提升”为一体的链条式服务；依托内部培训师积极开展职工技能培训，根据职工技能晋升要求，开设各专业岗位技能的专题培训；每年多次举办各种形式的业务技能大赛。目前，全行有400余名职工取得了各类教育证书和从业资格证书，50多名员工在系统业务技能比赛中取得技术能手称号。

(毛丽燕 毛小平)

与传统节会集中在场馆、集中在几天举行的方式不同，该科技节不仅时间超长、空间跨及全省，而且交流的方式方法极为丰富多彩。最具特色的是，优秀技能人才事迹报告会、高技能人才创新能力提升讲座、职工创新大讲堂、职工创新发展采风活动等在全省巡回举行，为科技节